A viz és goze

Ha pedig e tért a gozre nézve még egyszer akkordra tessziik. a vizbol még egyszer annyi goz
fejlik ki, mely az elobbivel egyenlo feszerejii és suriiségii lesz. A goznek tehat minden
hémérsékletre nézve szabatosan meghata- rozott legnagyobb feszereje és siirlisége van, melyet
mindig elér, mégpedig az iires, vagy légritkult térben hamarabb, mint a léggel téltéttben, ha a
goznemzo anyag elegendo mennyiségii. Schirkhuber Moricz: Elméleti és tapasztalati
természettan. Pesten, 1851.

Ismertesse a parolgas jelenségét! Térjen ki annak bemutatasara, hogy milyen
tényezoktol fiigg egy folyadék parolgasanak sebessége! A parolgas jelenségét és a
parolgas sebességét befolyasolo tényezoket értelmezze az anyag részecskemodelljének
segitségével! Adja meg a parolgasho fogalmat és mértékegységét! Mutassa be, hogyan
kovetkeztethetiink a parolgasho mértékébdl arra az atlagos energiara, amely ahhoz
sziikséges, hogy egyetlen részecskét kiszakitsunk a folyadékbdl! Ismertesse az abszolit
és a relativ paratartalom fogalmat! Miért ajanlott télen a fiitott szoba- ban vizet
parologtatni? Mutassa be a harmatképzodés folyamatat.

(2012. majus)

Megoldas:
A parolgas jelenségenek lsmertelése:
I pomt
A paralgas sebességér befolvasolo iényezdk bemutarisza;
4 pomt

{Homeérseklet, a parolgo felilet nagyvsaga, anyagl mindség, a gozter relativ paratartalma,
légmozgas. Ez utobbi kettd nem valaszthato el teljesen egymastol, az 15 elég, ha a vizsgizo
az egyikre kitér.)

A pavolgas sebességér befolydsolo tényvezdk értelmezése részecskemadellel:
3 pomt

(A tolyadékrészecskék atlagos energiaja, a visszacsapado részecskék szamanak csbkkenése)

A parolgasho fogalma 5 meértekegysege:
I+1 pant
Egy részecske kiszakitasahoz soiikséges energia kizzamitasi modjdnak megadasa;
2 pamt
{Konkrét szamitisra mincs srikség, csak az elvre: a parolgashiit el kell osztanunk az egy
kilogramm amyaghan megtalilhato részecskék szamaval, ami az anyag molans tdmegébal és
azr Avogadro-szambol kiszamithato. )

Az ahszolir és a relariv paratartalom fogalmanak Lifejiése:

2 ot
A fitder szobdban a parologtatas soikségességénel indofkldza:

2 pamt
A harmatkepzodes bemutakasa:

2 pomt

Osszesen 18 pont



